

“侠之大者”的情与义

——身边人追忆金庸

著名作家、中国文联荣誉委员、中国作协名誉副主席金庸30日在香港逝世，在香港各界引起巨大涟漪。多位曾经在金庸身边工作过的友人、金庸研究专家接受新华社记者专访，深情回忆他们印象中的金庸。

香港作家联合会会长潘耀明：“知遇之恩”永生难忘

香港作家联合会会长潘耀明说，金庸是他非常敬佩的作家，对自己有知遇之恩。他忆及曾到金庸在香港北角的办公室，当场受聘担任《明报月刊》总编辑兼总经理。

最后一次见到金庸是在三年前，潘耀明和友人到金庸家里探访，那时他身体尚可，但讲话不太连贯。

潘耀明回忆，1995年初金庸曾想写历史小说，但1995年3月金庸做了一个大手术，后来就写不下了。

他回忆说，金庸非常勤奋，出差时在机场常去书店看书、买书。他的学问非常渊博，精通英文、法文等语言，藏书也非常丰富，办公室、家里到处都是书。

潘耀明说，金庸的武侠小说和他的学问都会流传下来，他是成功的报人、作家、企业家，如此有这么多方面成就的人非常难得。

漫画家李志清：“为国为民，侠之大者”的爱国情怀

香港漫画家李志清曾为金庸的《射雕英雄传》等小说画过漫画，也曾和金庸一起开过出版公司。

忆及上世纪90年代中期第一次见金庸，李志清说：“见到查先生之前我认为他是偶像、是明星，见面后感觉他是一位很慈祥的老人，话不多，但每句话都很有分量，说话不温不火。”

李志清说，他为金庸的武侠小说画漫画时，金庸很少干预，让他自由改编和创作，唯一的要求是不要改动原著太多，尤其是不要加原著中没有的内容。

“他是一位伟大的小说家，我很佩服他对工作全力以赴的态度。”李志清表示，武侠小说的地位曾经不是太高，是俗文化，是金庸让武侠小说变得雅俗共赏。

李志清认为，金庸的小说用词精准，很流畅，读者能够没有任何困难地读下去。他的作品表达“为国为民，侠之大者”的爱国情怀、忠贞的爱情等人类美好的情感，鼓励人心向善。

曾经的身边工作人员符俊杰：查先生对人性了解得很透彻

香港云通科技有限公司常务副总经理符俊杰曾于1988年至1993年间在金庸身边工作，协助金庸处理过很多事务。

符俊杰评价，金庸是一位典型的知识分子，对国家有信念，为人忠厚。

“查先生对人性了解得很透彻。”符俊杰告诉记者，当年协助金庸处理读者来信时，发现很多读者都会问金庸如何构思和布局出那么严谨、通畅的小说结构和情节。

金庸曾对符俊杰说：“没必要先构思好小说，但要把每个角色的性格确定好。一个人做什么和走什么路主要取决于他的性格，比如《倚天屠龙记》中的主角张无忌就是个很随意的人，所以他碰到许多武林秘籍都

会很随意地使用。”

金庸研究专家邱健恩：带给我们欢乐的作家

香港首个“金庸馆”于2017年初开幕，当中不少藏品由金庸小说版本学家邱健恩借出。邱健恩回忆，他最后一次与金庸见面是在2009年。“那时候我举办了香港第一个金庸旧版小说展，金庸还借出手稿。”

往日与金庸见面的情景，令邱健恩印象深刻。“那是在2000年，北京大学举办了‘金庸小说国际研讨会’，金庸也到场了。在吃午饭的时候，我拿了一本旧版《天龙八部》（九册本）的第一册给金庸签名。哪知他看到后，说了一句‘这是盗版的’，我愣在当场。不过，金庸还是替我签了名。”

邱健恩认为，金庸作品多年来一直通过不同媒介影响读者，包括电视剧、电影、漫画、舞蹈、音乐，甚至是电玩，为成长于不同年代的人带来娱乐，这是很重要的成就。“我更愿意把金庸看成是带给我们欢乐的作家。”他说。（新华社香港10月30日电）

印度影星阿米尔·汗悼念著名作家金庸

据新华社孟买10月31日电（记者张兴军）中国武侠小说泰斗查良镛（笔名金庸）去世的消息引发海内外关注。印度宝莱坞影星阿米尔·汗第一时间表示悼念，称得知先生去世非常难过。

30日下午，阿米尔·汗在社交网络上发文表达哀思：“听到金庸先生去世的悲伤消息，我感到非常难过。他的书《鹿鼎记》曾给我带来很多欢乐……我真希望以前能有机会和他见面……我是他的忠实粉丝，向他的家人表示由衷的哀悼，愿他安息。”

阿米尔·汗曾在不同场合公开表达过对金庸及其作品的喜爱。视频显示，他在接受采访时，手里拿着一本《鹿鼎记》；不久前访问北京时，他面对镜头又再次谈到书中的情节。

阿米尔·汗此前在接受新华社记者采访时多次坦陈对中国武侠及功夫片的喜爱，并表示如有好的故事和剧本，愿意考虑和中国影人进行相关的电影创作。



这是2011年5月15日，金庸（左）在香港视觉艺术中心参加女儿查传讷个人画展。



以笔名“金庸”写作多部武侠小说的著名作家查良镛10月30日下午在香港逝世，享年94岁。这是2001年8月5日，金庸（前右）与聂卫平（前左）在新疆天池畔对弈。

“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”，一副并不工整的对联，浓缩了一十四部武侠小说经典，营造了千秋家国英雄梦。94岁高龄的金庸先生在香港辞世，“金大侠”与我们就此别过。

法国大文学家巴尔扎克说过，小说被认为是一个民族的秘史。

金庸小说，首先是一章中国当代文学史。从首部作品问世算起，60余年间，它们光大了中国通俗文学的传统，成为全球华语文学的一张名片。在世界任何一个角落，只要有华人群体，就必然有金庸的读者。华人相聚，不问家乡，不分职业，哪怕素昧平生，纵使政见不同，只要提起金庸的作品，就会心生惺惺相惜之念。

金庸小说，也是一章传统文化的回归

史。在他的笔下，既有家乡海宁的夜半潮声，也有负笈地衢州的烂柯对局，从白山黑水到苍山洱海，从天山塞北到巴蜀台海，名山大川、名胜古迹尽收卷中，读之者无不为之中华文化之精、山川之美而心驰神往。

金庸小说，还是一章民族心性的启蒙史。少年心，英雄梦。随着金庸走笔如龙，历史事迹、稗官掌故信手拈来，虚构角色与真实人物穿插在文本之中，传递着“侠之大

者，为国为民”的气概，在年少的心胸中播下浩然正气的种子。

金庸小说，更是一章中国文化开放史。40年前，大门初启，伴随题材改编的影视剧作品，金庸小说开始进入祖国内地。不少读者也因此首次知道了香江流淌着与长江、黄河一样的炎黄血脉，对“东方之珠”更生亲近之感。而一些外国读者从武侠文化入手，对中华文化兴趣也日益浓厚。根植于深厚的中华文化土壤，又沐浴了全球文化交流的

风尚，从某种意义上讲，金庸和他的作品既推动了大中华文化圈的交融互鉴，又是这段交融互鉴历史的见证者，也同样是中外文化交流的一叶书简。

“文章功用不经世，何异丝窠缀露珠”。金庸和他的作品真正感染我们的，是鼓荡其中的浩然正气、家国情怀。它来自中国的文化血脉，给国人以文化的温暖。文学的天空星斗满天，人间的豪情驰骋纵横。（新华社杭州10月31日电）

别金庸：游侠传有家国情

舞钢市“快乐星期天”主题活动为群众送上“周末文化套餐”

本报讯（记者杨德坤）“现在隔三五都有演出看，在欣赏节目的同时，还能了解不少政策信息。”10月31日，舞钢市峡口街道振兴社区退休干部李鸿恩对周末观看的一场文化演出活动赞誉有加。

连日来，一场场融合戏曲、小品、快板等丰富节目的“快乐星期天”主题活动在该市各乡（镇、街道）文化广场相继举行，活动以“文艺演出+政策咨询”的形式，把一道道“周末文化套餐”送到群众家门口，受到群众称赞。

“快乐星期天”主题活动以实施乡村振兴战略为契机，以满足人民群众日益增长的美好生活需要为出发点，将主题演出与文明创建、志愿服务、扫黑除恶等相融合，依托乡（镇、街道）综合文化站、文化广场、基层文化服务中心等文化阵地，在每个星期天开展文化演出。目前，各乡（镇、街道）已开展活动十余场次。

“深入生活·扎根人民”美术主题创作研修班招收学员15名

本报讯（记者卢晓兵）10月31日，记者从市美术馆了解到，由河南省美术馆和平顶山市美术馆联合举办的“深入生活·扎根人民”美术主题创作研修班，现开始招收学员15名。

研修班以采风、研讨会、专家点评、深入创作等多种形式教学，12月11日至13日开班，培训地点为市美术馆，本期邀请我省10位著名油画家现场指导。

平顶山市各艺术院校教师、各级文化部门美术创作人

员或具备相应水平的自由艺术家等均可申请。学员年龄原则上在25周岁至55周岁之间，特别优秀者可适当放宽。报名时间：即日起至11月20日。电话：0375-3783806、0375-3783807。

研修期间，学员的学费、住宿费（仅限县区学员）伙食补贴均由主办方承担；学员在研修期间须全程参加培训，并遵守相关管理规定。项目结束后，将对学员进行综合考评，合格者发放结业证书。

茉莉芬芳鹰城名家讲读音乐会“名师讲堂”4日开讲

本报讯（记者卢晓兵）10月31日，据市文化艺术中心有关负责人介绍，茉莉芬芳鹰城名家讲读音乐会“名师讲堂”11月4日开讲。

本期讲读主题为《君子

我心》——邓丽君演唱作品回顾赏析；主讲人：崔凯；讲座时间：11月4日9:00；讲座地点：市文化艺术中心音乐厅；入场方式：自由入场。

科比出任篮球世界杯全球大使

据新华社北京10月31日电（记者李博闻 林德初）国际篮联31日正式宣布，前美国职业篮球（NBA）和美国国家队巨星科比·布莱恩特成为2019年国际篮联篮球世界杯全球大使。

在20年的职业生涯中，科比共为洛杉矶湖人队赢得5次NBA总冠军，代表美国国家队赢得两枚奥运男篮金牌，堪称历史上最伟大的篮球运动员之一。

作为全球大使，科比将帮助宣传、推广2019年国际篮联篮球世界杯，并参与相关系列活动。

“在意大利长大以及数次访问中国的经历让我感受到了篮球的国际影响力，它给年

轻人带来的积极影响尤其让我印象深刻，为此我对篮球充满感激。”科比表示，“受邀担任2019年国际篮联篮球世界杯全球大使，我深感荣幸。同时我也希望我的参与能激励32支队伍的优秀球员们，在这个世界舞台上打出水平。对于那支将捧起世界杯奖杯的队伍，我非常期待。”

国际篮联主席奥拉西奥·穆拉托对科比的加入表示了欢迎。“科比是篮球界、体育界的传奇，能和他一起为篮球世界杯作出贡献，我们感到非常兴奋与荣幸。”他说，“我相信明年的篮球世界杯将是2019年最独特、最吸引人的体育盛宴。”

2019年度

平顶山日报 平顶山晚报 征订全面启动

| 订阅价格 | 《平顶山日报》396元(全年) 《平顶山晚报》268元(全年)

平顶山日报 与时代同步 与读者同行 / 中共平顶山市委机关报 / 记录鹰城成长每一天

平顶山晚报 记录昨天 服务今天 影响明天 / 鹰城人的都市报 / 发行量最大 阅读率最高

订报礼品

- 凡在2018年11月30日前订阅平顶山晚报全年个人订户均赠送价值77元的三色鸽鲜牛奶一个月(周末停送)
- 鲁山天池风景区门票两张(价值100元)

征订热线

读者俱乐部 4988096	读者服务中心 8980198
中心发行站 2579798	湛南发行站 7052439
卫东发行站 2220366	新城区发行站 2667653
新华发行站 2363788	新街发行站 3739212
矿区发行站 3586970	工人镇发行站 3260868

地址：平顶山市建设路西段268号院 热线：4965269 4962421 4996877